

# 第三世界反霸斗争必胜

——学习《帝国主义是资本主义的最高阶段》的体会

政治经济学系学员 刘应友 梁崇海 周志林

图书馆学系学员 杜 燕 俞美霞

列宁的《帝国主义是资本主义的最高阶段》是一部马克思主义的光辉著作。在这一著作中，列宁深刻地分析了帝国主义的本质、特征和基本矛盾，揭示了帝国主义必然灭亡的客观规律，指明了无产阶级的历史使命。认真学习这部光辉著作，对于正确分析当前国际形势，反对帝国主义和新老殖民主义，特别是反对苏美两个超级大国的霸权主义，具有重要的理论意义和实践意义。

## —

在《帝国主义是资本主义的最高阶段》中，列宁论证了帝国主义最深厚的经济基础就是垄断。在垄断的基础上形成的金融资本，必然在经济上和政治上向外扩张，进行侵略和掠夺。列宁指出：帝国主义列强为了在经济上和政治上分割世界，不仅造成了“**两大类国家，即殖民地占有国和殖民地**”，而且造成了“**各种形式的附属国，它们在政治上、形式上是独立的，实际上却被财政和外交方面的附属关系的罗网包围着**。”（《帝国主义是资本主义的最高阶段》第77页）当世界已经瓜分完毕，帝国主义列强争霸世界的斗争一定会特别尖锐起来，“**它甚至能够支配而且实际上已经支配了一些政治上完全独立的国家**。”（同上，第74页）因此，列宁指出：“**帝国主义是一小撮大国对世界各民族进行愈来愈厉害的压迫的时代**。”（《革命的无产阶级和民族自决权》《列宁全集》第21卷第388页）有压迫，就有反抗。帝国主义的压迫必然促使被压迫民族进行争取自己解放的斗争。列宁断言：被压迫民族的解放运动是推翻国际帝国主义的积极因素，并且“**一定会在世界革命的下一个阶段中起非常巨大的革命作用**。”（《共产国际第三次代表大会：关于俄共策略的报告》《列宁全集》第32卷第469页）要战胜帝国主义，实现无产阶级世界革命，就必须实现“**全世界无产者联合起来**”和“**全世界无产者和被压迫民族联合起来**”的战斗口号。

毛主席教导我们：我们仍然处在帝国主义和无产阶级革命的时代。列宁逝世以后，时代

没有变，时代的基本矛盾没有变，时代赋予无产阶级的任务还没有完成，列宁主义的基本原则仍然是我们今天指导思想的理论基础。

第二次世界大战以后，特别是进入六十年代以后，列宁分析过的各种基本矛盾进一步激化，国际阶级斗争变得更加尖锐复杂，建立在殖民主义、帝国主义、霸权主义基础上的旧秩序遭到深刻破坏和冲击，世界各种政治力量发生了急剧分化和改组。第二次世界大战后一个时期里，曾经存在过两大阵营：即社会主义阵营和帝国主义阵营。苏修叛徒集团在苏联篡权复辟后，出现了社会帝国主义，它一方面控制和奴役东欧一些国家和蒙古，另一方面又极端仇视并力图侵略和颠覆社会主义中国和其他一些走社会主义道路的国家。曾经存在的社会主义阵营，现已不复存在。至于一度由美帝控制的帝国主义阵营，由于美帝本身矛盾重重，内外交困，力不从心，由于资本主义发展不平衡的规律，西欧和日本的经济发展速度高于美国，因而在越来越多的问题上各行其是，力图摆脱美帝的控制，西方帝国主义集团也已四分五裂。而亚、非、拉广大地区的民族解放运动，在第二次世界大战后得到迅速发展，一系列国家取得民族独立，在反对帝国主义、殖民主义、霸权主义的斗争中和其他地区的发展中国家团结在一起，形成日益壮大的新兴力量，在国际关系中起着越来越重要的作用。与以上国际关系变化同时出现的是：美帝苏修争霸世界，成为全世界人民的共同敌人。

当前国际形势的特点概括起来说就是“天下大乱”。这个“乱”表明腐朽的反动势力在衰弱和瓦解，表明新生的革命力量在壮大和发展。

中国共产党根据马克思列宁主义的基本原理，从无产阶级世界革命的战略高度出发，概括了当前世界实际存在着互相联系、又互相矛盾的三个方面、三个世界。

第一世界就是美苏两霸，这是两个超级大国。它们到处对别国进行侵略、干涉、控制、颠覆和掠夺，妄图称霸世界。第三世界就是占世界人口绝大多数的亚、非、拉地区和其他地区的发展中国家。它们长期遭受殖民主义、帝国主义的压迫和剥削，反对压迫、谋求解放和发展的要求最为强烈。他们是推动历史车轮前进的革命动力，是反对殖民主义、帝国主义、特别是超级大国的主力军。中国是发展中的社会主义国家，是属于第三世界的。第二世界是介于第一世界和第三世界之间的中间力量。它们既有受超级大国控制、威胁、剥削的一方面，另一方面有些国家还对第三世界国家保持着各种不同形态的殖民主义的关系。在当前，第二世界对国际形势的发展也有重要影响。

三个世界的划分，使世界人民能够更好地理解“全世界无产者和被压迫民族联合起来”的重大意义，使世界人民能够更明确地认清国际范围内的敌、我、友，认清当前的大好革命形势。只要全世界无产阶级同被压迫人民、被压迫民族联合起来共同进行战斗，就一定能不断地取得革命的胜利。

## 二

第三世界是第二次世界大战后逐步发展形成的新兴力量。但它的出现，是有着长远的历史根源的。

资本主义的产生带来了近代殖民主义。殖民主义者的魔掌，首先伸向亚、非、拉地区。几个世纪以来，广大第三世界人民饱受了残酷的殖民剥削和殖民压迫。资本主义过渡到帝国

主义，这种剥削和压迫更加广泛和深重。在帝国主义阶段，殖民地作为原料产地、投资场所和销售市场的意义更加重大了，在帝国主义争夺霸权过程中，殖民地作为战略基地的意义也越来越重要。殖民地是帝国主义赖以生存的重要条件。因此，帝国主义必然要尽力霸占殖民地半殖民地，把世界瓜分完毕，形成帝国主义的世界殖民体系。在殖民地半殖民地国家中，劳动时间最长，劳动强度最大，劳动条件最差，人民收入最低，而且还保留着各种野蛮的奴役制度，绝大多数居民生活在水深火热之中。这就促使殖民地半殖民地人民日益觉醒，奋起反抗。殖民主义、帝国主义侵略、奴役和掠夺殖民地的过程，也就是被压迫民族进行反抗斗争的过程。

列宁领导的十月革命的伟大胜利，使民族解放运动成为无产阶级社会主义世界革命的一部分。第二次世界大战后，毛主席领导中国人民革命取得了伟大胜利，促进了民族解放运动空前高涨。在国际阶级力量对比有利于革命人民的新形势下，亚、非、拉一系列国家，先后摆脱殖民枷锁，获得民族独立，帝国主义殖民体系的堤坝一块一块地塌落下来了。

然而帝国主义野心不死，老牌的帝国主义衰落了，新的帝国主义接踵而来。在第二次世界大战中发了横财的美帝国主义，取代被打败的德、意、日帝国主义的地位，排挤在战争中严重削弱了的英、法等老殖民主义势力，爬上了资本主义世界霸主的“宝座”，妄图主宰世界。但它的好景不长，侵朝战争的失败，戳穿了美帝这个纸老虎；世界人民反对美帝的斗争风起云涌，美国国内的政治经济危机连绵不绝，使美帝不断地受到猛烈冲击，很快从它的“高峰”上跌落下来。与此同时，苏修新沙皇继承了老沙皇的衣钵，加快了向社会帝国主义演变的进程。它使苏联的社会主义经济蜕变为国家垄断资本主义经济，步伍希特勒以“大炮代替黄油”的道路，急剧膨胀军事实力，参加了帝国主义瓜分世界的行列，力图取代美帝，梦想独霸世界，继续奴役广大第三世界人民并控制第二世界，因而与美帝展开了激烈的争夺。

列宁指出：“帝国主义的一个重要特点，是几个大国都想争夺霸权。”（《帝国主义是资本主义的最高阶段》第82页）当前就是美苏两个超级大国在争霸。美苏两霸的争夺遍及全球，它们象两片夹肉的面包，到处要夹肉吃。对于亚非拉地区和其他地区的发展中国家，它们更是不放在眼里，企图任意鱼肉。虽然一系列发展中国家取得了政治独立，但两个超级大国绝没有放弃殖民主义，它们采用了新殖民主义形式，变本加厉地继续对发展中国家进行剥削和掠夺。

美帝一向以“世界宪兵”自居，在世界各地建立军事基地，驻扎兵员，恣意进行侵略、干涉和颠覆，控制别国政治。美帝通过“跨国公司”这样的国际垄断组织，建立“国中之国”，控制亚非拉的自然资源，垄断重要原料的生产和贸易。美帝凭借经济优势，大搞资本输出，榨取超额利润，残酷剥削第三世界人民。战后二十多年中，它仅通过私人直接投资就从第三世界榨取了三百一十三亿美元的利润！

苏修头子勃列日涅夫叫嚷，苏联对世界“负有特殊的责任”，这和美帝的“世界宪兵”是一路货色。苏修和美帝一样，不断地对其他国家控制、干涉、颠覆、侵略和掠夺。在欺负人方面，这个打着社会主义旗号的超级大国尤为恶劣。它以“社会主义大家庭”为幌子，侵略、干涉和控制它的所有“盟国”，直至出兵占领捷克斯洛伐克。它打着“国际主义援助”的幌子，对一系列发展中国家进行政治压迫、军事控制和经济掠夺。它的所谓“军援”送到那里，就在那里搞渗透、控制、颠覆和破坏。谁接受了它的武器，谁就得听任它的摆

布。一位阿拉伯国家的领导人曾经气愤地说：“苏联人牵着我就象牵着一个要他们怎么办就怎么办的傀儡。”苏修的“军援”不仅是控制别国的手段，同时也是掠夺别国的手段。苏修同美帝一样，是世界上最大的军火商。从一九五五年至一九七二年，苏修向外出售军火累计达二百八十五亿美元。近几年来，苏修向亚非拉出售的军火，超过了美国。在中东战争中，它还乘人之危高价出售军火，强迫人家交现金或石油，取得石油后就以三倍的价格卖给西欧国家，大发战争横财。苏修的所谓“经援”，同样是控制和掠夺第三世界的重要手段。从一九五四年至一九七二年，苏修对别国“援助”贷款约八十二亿美元。这种贷款不但利息高、期限短、规定买苏修低劣货物，而且是苏修渗入和控制发展中国家重要经济部门、掠夺资源的武器。它贷款给印度就控制了印度百分之八十的机械制造业、百分之六十的电器设备生产、百分之三十的石油加工、百分之三十的钢铁生产和百分之二十的电力生产。它“援助”伊朗修建煤气管道，修成后管道所输送的八十亿立方米煤气中，就有六十亿立方米被强行低价输往苏修。苏修还效法美国的“跨国公司”，向发展中国家输出资本，搞所谓“联合企业”，加紧进行经济渗透和扩张。它在一个阿拉伯国家的大油田投资三亿元，就控制了油田的开采、炼油厂的兴建和输油管的敷设，渗入了这个国家石油工业的一些重要部门。苏修同美帝一样，在贸易上搞贱买贵卖的不等价交换来剥削第三世界。苏修对发展中国家出口商品的价格比它对西方国家出口同类商品的价格要高百分之十五到二十五，而从发展中国家进口商品的价格要低百分之十至十五。一九六九年，非洲国家换苏修一辆汽车只用两吨可可豆，一九七一年则要用六吨多。这种不等价交换使苏修在同发展中国家贸易中，每年都有巨额顺差。

总之，美帝、苏修这两个超级大国，在世界上称王称霸，到处欺负人家，侵略人家，剥削人家，是当代最大的国际剥削者和压迫者，是发展中国家解放和进步的最大障碍，是第三世界的大敌。其中，苏修挂着“社会主义”的招牌，它侵略扩张的胃口最大，手伸得最长，说了话不算，毫无信义，唯利是图，不择手段，是最富有欺骗性而又极其阴险毒辣的。

两个超级大国为自己设置了对立面。它们以大欺小，以强凌弱，以富压贫，使它们同广大发展中国家的矛盾日益加深，激起了第三世界和全世界人民的强烈反抗。第三世界正是在反对帝国主义、殖民主义，特别是在反对超级大国的霸权主义的斗争中蓬勃兴起和日益壮大的。

第三世界人民通过长期斗争实践，日益觉醒，打破了对超级大国的迷信，认识了帝国主义超级大国都是纸老虎，是可以打败的，小国可以打败大国，弱国可以打败强国。越南、老挝、柬埔寨人民抗美救国战争的伟大胜利，就是一个光辉的例证。埃及、叙利亚和巴勒斯坦人民反击以色列侵略者的战争，突破了苏美在中东地区蓄意制造的“不战不和”的局面，大长了阿拉伯人民和世界人民的志气。亚非拉地区的革命武装斗争也在不断发展。被压迫民族和人民任人摆布、任人宰割的时代，已经一去不复返了。

第三世界人民通过长期斗争实践，不仅认识了美帝的霸权主义面目，而且对苏修这个“口头上的社会主义实际上的帝国主义”（《论第三国际的任务》《列宁全集》第29卷第458页），也随着它的各种假象的暴露而逐步识破它的超级大国霸权主义的真面目。苏修长期来“老虎戴念珠，冒充善人”，满嘴“友谊”和“援助”，力图迷惑人心。但假的就是假的，真象总会暴露。苏修社会帝国主义的本质决定了它要大干坏事、丑事，也就必然自我暴露伪善面目。苏修既然同美帝一样受帝国主义的规律支配，就必然要对外扩张，与美帝争霸世界。

苏修窜到一切可以伸手的地方，去侵略和威胁别的国家，干涉人家的内政，颠覆人家的政府，强占人家的基地，掠夺人家的资源。苏修自以为同美帝一样是“现代世界上拥有最大的军事经济潜力的国家”，地球就应该由它们两家来转动。它到处向人家摆出一副太上皇的面孔，宣扬种种霸权主义的谬论：别国的主权是有限的，它的霸权则是无限的；发展中国家工业薄弱还不能充分利用其自然资源，就该由工业发达的苏修任意掠夺；它要充当海上霸王，谁主张二百浬领海和经济区域的，谁就是反对苏联。苏修用它的横行霸道不断地给第三世界国家人民上课，起着极好的反面教员的作用，使第三世界国家人民越来越看清了这个口称第三世界“天然同盟者”的社会帝国主义是最阴险的敌人。

第三世界人民通过长期斗争实践，日益认识到加强团结、共同斗争的重要。痛苦的经验告诉人们，要同帝国主义特别是两个超级大国的霸权主义和强权政治斗争，单枪匹马是不行的，必须团结起来，相互支援，依靠大家的力量战而胜之。去年十月阿拉伯人民反对以色列侵略的斗争，使阿拉伯国家和非洲国家进一步团结起来，相互支援。特别是盛产石油的阿拉伯各国断然采取联合行动，用石油武器沉重地打击了犹太复国主义及其支持者，大长了第三世界人民志气，大灭了帝国主义超级大国的威风。第三世界人民更清楚地看到了团结战斗的力量，打破了那些肆意操纵世界的人们不可击破的神话。在今年四、五月间联合国大会讨论原料和发展问题的特别会议上，在最近召开的第三次联合国海洋法会议上，第三世界团结起来反对霸权主义的斗争，又取得了新的胜利。这两次大会都成为控诉和痛斥两霸的大会。一大批过去被人瞧不起的小国，义正词严、理直气壮地向两个横行霸道的超级大国、富国发起挑战。第三世界扬眉吐气，意气风发，而超级大国狼狈不堪，空前孤立，完全处于被审判的地位。这充分反映出第三世界反霸斗争是不可抗拒的历史潮流。

第三世界人民通过长期斗争实践，越来越清楚地认识到自己的巨大潜力，亲身体会到独立自主、自力更生的重大意义。第三世界人口众多，占世界总人口的百分之七十以上，是世界人口的绝大多数，是勤劳勇敢的人民。第三世界有着丰富的物质资源和良好的自然条件。第三世界不仅石油蕴藏量占整个世界的三分之二以上，金属和非金属矿产蕴藏量也极为丰富，而且品种多，开采方便。但这一切长期来都是帝国主义超级大国巧取豪夺、发财致富的来源。第三世界发展农业具有优良条件，但长期遭受帝国主义、殖民主义的掠夺和剥削，造成畸形的单一经济，农业生产很不平衡。在世界各种农作物总产量中，第三世界主要粮食作物（除稻米外）所占比重很低，而某几种经济作物的产量所占的比例却很高。（注）许多第三世界国家不得不从国外进口粮食，这对第三世界国家发展民族经济和巩固政治独立，都是不利的。长期的反殖、反帝、反霸斗争的实践，特别是石油的斗争，使第三世界人民进一步认识了自己的力量，认识了现在世界上究竟是谁养活谁？原来，离开了对发展中国家的剥削和掠夺，帝国主义和社会帝国主义连一天也活不下去。这就使第三世界人民认识到，走独立自主、自力更生的道路，大力发展民族经济，才能巩固政治独立，摆脱帝国主义超级大国的控制和掠夺。近年来，第三世界的许多发展中国家，对外国公司采取了监督、限制、收购直到国有化的措施，努力把本国的资源掌握在自己手中，发展民族工业，并且日益重视本国农

注：根据联合国统计，一九七〇年亚洲（除日本外）、非洲、拉丁美洲国家的主要粮食作物的总产量，在世界总产量中所佔的比重，除稻米为百分之九十二以外，小麦只佔百分之三十，大麦佔百分之二十五，玉米佔百分之四十，土豆佔百分之十八。另一方面，几种经济作物在世界总产量中所佔比重，棉花为百分之五十八，可可为百分之九十七，咖啡为百分之九十九，烟叶为百分之五十七，花生为百分之九十二（一九六九年）。

业的发展，不断地取得新的成就。阿尔及利亚革命委员会主席布迈丁说得好：第三世界必须“靠我们的斗争，靠我们对团结的觉悟，特别是要相信我们自己和我们自己的能力”。这充分表达了第三世界国家和人民的坚强意志和共同信念。

“人民，只有人民，才是创造世界历史的动力。”占世界人口绝大多数的第三世界人民日益觉醒，团结战斗，这是当前世界形势大好的突出标志。十月革命胜利后，列宁展望世界革命的发展时曾经指出：“世界所以有这种突飞猛进的发展，其基本原因是成亿成亿的人卷进这个发展的洪流了……大多数居民已经觉醒，已经行动起来，连最‘有威力的’列强也阻挡不住他们了。”（《“真理报”创刊十周年纪念》《列宁全集》第33卷第311—312页）今天，世界形势有了进一步的发展，第三世界二十多亿人口已经汇成更大的革命洪流，强烈地冲击着帝国主义的统治，冲击着超级大国的强权政治和霸权主义。“病树前头万木春”。美苏两霸的星辰正在陨落下去，而第三世界有如万木逢春，蓬勃发展。一度狂叫只有两个超级大国才能“决定人类命运”的英雄好汉，终将哀叹自己“生不逢辰”，这是历史发展的铁的逻辑。

### 三

第三世界日益觉醒壮大，团结反霸取得一个又一个胜利，使两个超级大国惶惶不可终日。但是两个超级大国决不甘心退出历史舞台，它们必然要使用各种伎俩破坏第三世界的反霸斗争。在这方面，苏修更是表演得淋漓尽致。

两个超级大国，特别是苏修，对于三个世界的划分，恨得要死，怕得要命。苏修恶毒攻击三个世界的划分是“分穷分富，没有阶级原则。”实际上，彻底背叛马克思主义阶级分析原则的正是苏修叛徒集团。列宁曾经指出：“马克思主义要求我们对每个历史关头的阶级对比关系和具体特点，做出经得起客观检验的最确切的分析。”（《论策略书》《列宁全集》第24卷第23页）三个世界的划分，正是确切地分析了当前国际阶级关系的对比和具体特点，指明了革命的对象和革命的动力，揭露了美苏两霸，特别苏修是全世界人民最阴险恶毒的敌人，鼓舞了第三世界人民的革命斗志，怎么是没有阶级原则呢？

苏修还特别害怕分穷分富。早在一九七三年九月举行第四次不结盟国家首脑会议时，苏修头目勃列日涅夫就给会议东道国阿尔及利亚的布迈丁主席写了一封信，竟然荒谬地提出，不许把世界分为“大国”和“小国”、“富国”和“穷国”，尤其不许把苏美两个超级大国“相提并论”。然而事实是抹煞不了的。世界被划分为穷国和富国，是第三世界国家理所当然地提出来的。只要存在着剥削和掠夺，就必然存在着反映阶级关系的贫和富。从资本主义到帝国主义的整个发展过程，都是同对第三世界国家的剥削和掠夺分不开的。帝国主义不仅在国内造成贫富两极分化，而且在国际间也造成穷国和富国的对立。列宁在分析帝国主义国家输出资本进行剥削和掠夺时，曾经明确指出：“这就是极少数最富国家的资本主义寄生性的坚实基础”。（《帝国主义是资本主义的最高阶段》第57页）列宁进一步指出：“同兼并密切联系着的那种对被压迫民族的剥削，特别是少数‘大’国对殖民地的剥削，使‘文明’世界愈来愈变成叮在数万万不文明的民族身上的寄生虫。”（《帝国主义和社会主义运动中的分裂》《列宁选集》第3卷第884页）这正好说明：最富的帝国主义超级大国，完全是叮在中国发展中国家身上的一只巨大的吸血虫。

家和人民身上的寄生虫。它们的富，是掠夺来的。而第三世界的穷，就是被他们剥削和掠夺造成的。超级大国从全世界榨取的利润、掠夺的资源越多，发展中国家和它们之间的贫富悬殊就越大。苏修之所以如此害怕和反对区分“穷国”和“富国”，原因很简单，作贼心虚，就是要掩盖国际经济关系中存在着的剥削和被剥削、掠夺和被掠夺的严酷现实，掩盖它的最大国际剥削者的真面目。

苏修近来也相当忌讳“超级大国”这个字眼，居然叫嚷不能把苏美两个超级大国“相提并论”。但事实终归是事实。苏修同美帝一样，是今天世界上的一个核霸王和军事霸主，都要争霸世界。在今天世界上，疯狂扩军备战，大搞核竞赛，并且妄图实行核垄断的，只有苏美两家；实行“炮舰政策”，把军舰闯到全世界几乎所有海洋和水域去游弋的，也只有苏美两家；把大量武装部队摆在别国领土上的，仍然只有苏美两家。在政治上对别国进行干涉和颠覆，在经济上对别国进行剥削和掠夺，苏修的手段比美帝并不逊色，甚而过之。什么叫超级大国？超级大国就是到处对别国进行侵略、干涉、控制、颠覆和掠夺，谋求世界霸权的帝国主义国家。从苏修的所作所为来看，超级大国这种帽子是绝对摘不掉的。其实，苏修自己就曾经把超级大国的帽子戴到头上：葛罗米柯在一次同西德外长会谈中，赤裸裸地以苏联是“欧洲的超级大国”自夸。把自己同美帝绑在一起的，也是苏修自己。赫鲁晓夫早就恬不知耻地叫嚷过：苏联和美国“都是世界上最强大的国家，如果我们为和平而联合起来，那末就不会有战争。那时，如果有某个疯子想挑起战争，我们只要用手指吓唬他一下，就足以使他安静下来。”不久前，勃列日涅夫还在吹嘘：“世界总的气氛在很大程度上取决于苏美两国的关系。”为什么现在苏修又急于摘掉这项帽子，反对苏美“相提并论”呢？这正反映出它的超级大国面目在全世界更加暴露，日子越来越不好过。面对反霸斗争洪流的高涨，苏修处境十分孤立，因而千方百计要抹掉超级大国之名，把自己打扮成中小国家、特别是第三世界国家的朋友，以便欺骗人民，继续行超级大国之实。可是苏修社会帝国主义的本性和行为决定了它只能是第三世界的对立面。尽管它不厌其烦地弹唱第三世界“天然同盟者”的美妙调子，不过是欲盖弥彰而已。

新兴的力量是不可战胜的。第三世界兴起以来，日益显示出它的推进世界历史发展的重大作用。国家要独立，民族要解放，人民要革命，已经成为不可抗拒的历史潮流。苏修美帝虽然妄图倒转历史车轮，但力绌心违，它们已处于“无可奈何花落去”的境地。近年来第三世界与帝国主义超级大国的多次较量，使人们看得很清楚，真正有力量的不是帝国主义超级大国，而是团结起来敢于斗争、敢于胜利的第三世界和各国人民。不是第三世界依赖帝国主义，而是帝国主义依赖第三世界；不是第三世界害怕超级大国，而是超级大国害怕第三世界。处于超级大国和第三世界之间的第二世界国家，也只有同第三世界平等相待，加强联系，才能有效地反对超级大国的控制、渗透和掠夺，维护自己的独立和主权。当然，第三世界反霸斗争还是长期的、艰巨的，道路是曲折的。但是，广大第三世界国家和人民，只要认清形势，加强团结，联合世界上一切可以联合的力量，通过坚持不懈的斗争，粉碎一切欺骗和阴谋，就一定能够不断地取得新的更大的胜利。